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บทที่ 4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
 

การวิจยัเร่ือง การพฒันารูปแบบสหกิจศกึษาสาขาอตุสาหกรรมบริการสําหรับสถาบนัอดุมศกึษา

เอกชน มีวตัถปุระสงค์ในการวิจยัเพ่ือหารูปแบบใหม่ของสหกิจศกึษาท่ีเหมาะสมตอ่สาขาอตุสาหกรรม

บริการ ของสถาบันอุดมศึกษาเอกชน และหาแนวทางการปฏิบัติของสถานประกอบการ                         

ในการดําเนินงานสหกิจศกึษา โดยการวิจยัครัง้นีเ้ป็นการวิจยัแบบผสมผสาน ซึ่งผู้ วิจยัรวบรวมข้อมูล

จากแบบสอบถามและการสมัภาษณ์ แล้วนํามาวิเคราะห์เชิงเนือ้หา (Content Analysis) เพ่ือหาสภาพ

ปัจจบุนัของการจดัสหกิจศกึษา และความต้องการของสถานประกอบการ เพ่ือทราบความคาดหวงัของ

ผู้ประกอบการ แล้วจึงพฒันารูปแบบสหกิจท่ีสอดคล้องกับความต้องการของสถานประกอบการ และ

ความเป็นไปได้ในการจดัการตามความเหมาะสมแก่นกัศกึษา และนําเสนอแนวทางในการดําเนินงาน

สหกิจศึกษา เมื่อได้ร่างรูปแบบสหกิจศึกษา นํารูปแบบไปทดสอบใน 2 ขัน้ตอนเพื่อยืนย ัน                 

ความเป็นไปได้ โดยการสอบถามจากนักศึกษา ถึงความเป็นไปได้ในการนํารูปแบบมาใช้ และ 

เจตคติท่ีมีต่อรูปแบบ รวมทัง้สมัภาษณ์ผู้ทรงคณุวฒุิถึงความเป็นไปได้ในการดําเนินการ โดยผู้ วิจยั

ได้นําเสนอผลการวิเคราะห์ ดงัตอ่ไปนี ้
 

ผลการวิเคราะห์ความคดิเหน็ของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อโครงการสหกจิศึกษา 

 พบวา่ นกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัเอกชนทัง้ 3 แห่ง อยู่ในระดบัชัน้ปีท่ี 2 และ 3 ซึ่งรับรู้ผ่าน 5 

ชอ่งทางโดยมีระดบัการรับรู้ถึงผลดีของการเข้าร่วมโครงการ ดงัตาราง 7-10 

 

ตาราง 7 ผลการวิเคราะห์ จํานวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

มหาวิทยาลยั/เพศ จํานวน ร้อยละ 

1. มหาวิทยาลยัสยาม 

    1.1 ชาย   50 33.33 

    1.2 หญิง 100 66.67 

2. มหาวิทยาลยัศรีปทมุ 

    2.1 ชาย   40 28.57 

    2.2 หญิง 100 71.43 
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ตาราง 7(ตอ่) 
 

มหาวิทยาลยั/เพศ        จํานวน        ร้อยละ 

3. มหาวิทยาลยัหอการค้าไทย   

    3.1 ชาย 30 27.27 

    3.2 หญิง 80 72.73 

                                       รวม                                                      400                    100 

                                                   ชาย                                          120                    30.00 

                                                   หญิง                                         280                   70.00 

 

จากตาราง 7 แสดงว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามทัง้ 3 มหาวิทยาลัยส่วนมากเป็นหญิงร้อยละ 

70.00 และเป็นเพศชายร้อยละ 30.00 

 

ตาราง 8 ชัน้ปีท่ีเรียนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ชัน้ปีการศกึษาท่ีเรียน จํานวน ร้อยละ 

1. ปีท่ี 1                             

2. ปีท่ี 2 100 25.00 

3. ปีท่ี 3 

4. ปีท่ี 4 

300 75.00 

 

รวม 400       100 

 

จากตาราง 8 แสดงวา่ ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นมากเป็นนกัศกึษาชัน้ปีท่ี 3 ร้อยละ 75.00 
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ตาราง 9 การรับรู้ถึงโครงการสหกิจศกึษาของมหาวิทยาลยั 

 

วิธีการรับทราบ จํานวน ร้อยละ 

1. อาจารย์ท่ีปรึกษาและ/หรืออาจารย์ในคณะ 178 45.00 

2. การประชาสมัพนัธ์ของศนูย์สหกิจศกึษา 47 12.00 

3. เพ่ือนนกัศกึษาแนะนํา 58 14.00 

4. นกัศกึษาและรุ่นพ่ีท่ีไปปฏิบตังิานสหกิจศกึษา 47 12.00 

5. คูมื่อนกัศกึษา 70 17.00 

รวม       400    100 

 

จากตาราง 9 แสดงว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามร้อยละ 45 รับรู้โครงการสหกิจศึกษาของ

มหาวิทยาลัยผ่านอาจารย์ท่ีปรึกษาและ/หรืออาจารย์ในคณะเป็นส่วนมากและรับรู้น้อยท่ีสุดคือ                

ร้อยละ 12 ผ่านทางการประชาสมัพนัธ์ของศนูย์สหกิจศึกษาและนกัศกึษารุ่นพ่ีท่ีไปปฏิบตัิงานสหกิจ

ศกึษา 

 

ตาราง 10 การรับรู้ถึงผลดีของการเข้าร่วมสหกิจศกึษาทําให้นกัศกึษามีโอกาสได้งานทํามากขึน้ 

 

การรับทราบของนกัศกึษา จํานวน ร้อยละ 

1. รับรู้ 333 83.25 

2. ไมรั่บรู้  67 16.75 

รวม            400       100 

 

จากตาราง 10 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 83.25 รับรู้ว่าการเข้าร่วมสหกิจศึกษา         

ทําให้นกัศกึษามีโอกาสได้งานทํามากขึน้ มีเพียงร้อยละ 16.75 ท่ียงัไมรั่บรู้ 
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ผลการวิเคราะห์ความคิดเหน็ของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อการเรียนในระดับมหาวิทยาลัย 

 พบวา่ นกัศกึษาจากมหาวิทยาลยัเอกชนทัง้ 3 แหง่  มีเป้าหมายในการเรียนโดยแบง่ได้           

3 กลุม่ ดงัตาราง 11 
 

ตาราง 11 ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อการเรียนในระดบัมหาวิทยาลัยเพื่อให้

สําเร็จการศึกษา 

 

ความคดิเห็น จํานวน ร้อยละ 

1. เรียนตามเกณฑ์ท่ีกําหนดไว้ 162 41.00 

2. เรียนให้จบโดยเร็วท่ีสดุ 196 49.00 

3. เรียนตามเกณฑ์ท่ีกําหนดแตห่างานพิเศษทํานอกเวลาระหวา่ง 

    เรียน 

  42 10.00 

รวม 400    100 

 

จากตาราง 11 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 49.00 มีความคิดเห็นและตัง้ใจว่าจะ

เรียนให้จบเร็วท่ีสดุเป็นจํานวนมากท่ีสุด และน้อยท่ีสดุ ร้อยละ 10 คือ เรียนตามเกณฑ์ท่ีกําหนดไว้แต่

หางานพิเศษทํานอกเวลาระหว่างเรียน  

 

ผลการวิเคราะห์ความคาดหวังของกลุ่มตัวอย่างต่ออนาคตหลังสาํเร็จการศึกษา 

 พบว่า นักศึกษาจากมหาวิทยาลัยเอกชนทัง้ 3 แห่ง มีความคาดหวังต่ออนาคตหลังสําเร็จ

การศกึษาแบง่ได้ 4 กลุม่และสนใจเข้าร่วมโครงการนีเ้ป็นสว่นมากโดยให้เหตผุล ดงัตาราง 12-15 

 

ตาราง 12 ความคาดหวงัของนกัศกึษาตอ่อนาคตหลงัจากสําเร็จการศกึษา 

 

ความคาดหวงั จํานวน ร้อยละ 

1. เร่ิมหางานทําทนัที 239 59.75 

2. ศกึษาตอ่ในระดบัปริญญาโท 44 11.00 

3. หยดุพกัผ่อนก่อนเร่ิมหางานทํา 45 11.25 

4. ยงัไมไ่ด้วางแผนหรือตดัสินใจอะไร 72 18.00 

รวม         400     100 
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จากตาราง 12 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 59.75 มีความคาดหวงัมากท่ีสุดว่าจะ

เร่ิมหางานทําทันทีหลังจากสําเร็จการศึกษาและน้อยท่ีสุด ร้อยละ 11.00 คือ การศึกษาต่อ

ในระดับปริญญาโท 

 

ตาราง 13 ความสนใจเข้าร่วมปฎิบตัสิหกิจศกึษา 

 

ความสนใจเข้าร่วมปฎิบตัสิหกิจศกึษา จํานวน ร้อยละ 

1. สนใจ 363 90.75 

2. ไมส่นใจ 37  9.25 

รวม         400    100 

 

จากตาราง 13 แสดงวา่ ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 90.75 มีความสนใจเข้าร่วมสหกิจศกึษา 

 

ตาราง 14 เหตผุลในการเข้าร่วมปฏิบตัสิหกิจศกึษา 

 

เหตผุลในการเข้าร่วม จํานวน ร้อยละ 

1. มีประสบการณ์จากการปฏิบตังิานจริง 175 48.00 

2. ได้รับคา่ตอบแทนในขณะปฏิบตังิาน 38 11.00 

3. มีโอกาสได้งานทําหลงัจากปฏิบตังิาน 88 24.00 

4. ปฏิบตัเิพราะคําแนะนําจากเพ่ือนและรุ่นพ่ี 15  4.00 

5. ปฏิบตัิตามคําแนะนําของมหาวิทยาลยั 47 13.00 

รวม      363    100 

 

จากตาราง 14 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 48.00 สนใจเข้าร่วมสหกิจศกึษาเพราะ

ได้รับประสบการณ์จากการปฏิบตัิงานจริงมากท่ีสดุ และน้อยท่ีสดุ ร้อยละ 4.00 ท่ีสนใจเข้าร่วมปฏิบตัิ

เพราะคําแนะนําจากเพ่ือนและรุ่นพ่ี 
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ตาราง 15 เหตผุลในการไมส่นใจเข้าร่วมปฏิบตัสิหกิจศกึษา 

 

เหตผุลท่ีไมส่นใจเข้าร่วม จํานวน ร้อยละ 

1. ต้องการเรียนจบให้เร็วท่ีสดุ 25 68.00 

2. กระบวนการและขัน้ตอนในการปฏิบตังิาน  มีความยุง่ยาก  

    และต้องทํารายงานมากกวา่การฝึกงานทัว่ไป 

  9 24.00 

3. ไมส่ามารถลงทะเบียนเรียนวิชาอ่ืนได้ ในขณะท่ีปฏิบตัิงานสหกิจศกึษา   3  8.00 

รวม  37 100 

 

จากตาราง 15 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 68.00 ท่ีไม่สนใจเข้าร่วมปฏิบัติสหกิจ

ศกึษามากท่ีสดุเพราะต้องการเรียนให้จบเร็วท่ีสดุเน่ืองจากโดยส่วนมากมหาวิทยาลยัไม่ให้ลงทะเบียน

เรียนวิชาอ่ืนได้ ในขณะท่ีปฏิบตังิานสหกิจศกึษา 

 

ผลการวิเคราะห์ความคดิเหน็ของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อการประชาสัมพนัธ์ 

 พบว่า วิธีการประชาสัมพันธ์ท่ีเข้าถึงนักศึกษาจากมหาวิทยาลัยเอกชนทัง้ 3 แห่ง แบ่งได้                

4 รูปแบบ จาก 5 กิจกรรมและยินดีท่ีจะเข้าร่วมอบรมในชว่งเวลา ดงัตาราง 16-19 

 

ตาราง 16 ความคิดเห็นท่ีมีตอ่วิธีการประชาสมัพนัธ์ท่ีสามารถเข้าถึงทา่นได้ดีท่ีสดุ 

 

วิธีการประชาสมัพนัธ์ จํานวน ร้อยละ 

1. แผ่นป้ายประชาสมัพนัธ์ของศนูย์สหกิจศกึษา   56 14.00 

2. อาจารย์ผู้สอนหรืออาจารย์ท่ีปรึกษา 122 30.50 

3. เว็บไซต์มหาวิทยาลยั 116 29.00 

4. Facebook หรือ Twitter 106 26.50 

รวม  400   100 

 

จากตาราง 16 แสดงว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามร้อยละ 30.50 เห็นว่าวิธีการประชาสัมพันธ์                

ท่ีสามารถเข้าถึงได้ดีท่ีสุดคือผ่านทางอาจารย์ผู้สอนหรืออาจารย์ท่ีปรึกษาได้มากท่ีสุด และน้อยท่ีสุด 

ร้อยละ 14.00 คือ แผน่ป้ายประชาสมัพนัธ์ของศนูย์สหกิจศกึษา 
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ตาราง 17 ความคิดเห็นเก่ียวกบักิจกรรมท่ีทําให้นกัศกึษาสนใจโครงการสหกิจศกึษาได้มากขึน้ 

 

กิจกรรม จํานวน ร้อยละ 

1. รุ่นพ่ีบณัฑิตท่ีผา่นการปฏิบตัสิหกิจศกึษามาให้คําแนะนํากบัรุ่นน้อง   21  5.25 

2. สถานประกอบการมาประชาสมัพนัธ์และรับสมคัรพนกังานด้วยตนเอง 

    จดัศกึษาดงูานในสถานประกอบการจริง 

140 

173 

35.00 

43.25 

3. มหาวิทยาลยัเลือกเป็นวิชาบงัคบัสําหรับนกัศกึษาทกุคน 20   5.00 

4. ประชาสมัพนัธ์ในโครงการนิทรรศการงานและอาชีพ 46 11.50 

รวม    400  100 

 

จากตาราง 17 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 43.2 เห็นว่ากิจกรรมการประชาสมัพนัธ์

สหกิจศึกษาท่ีทําให้นักศึกษาสนใจมากขึน้คือการจัดศึกษาดูงานในสถานประกอบการจริง และ               

น้อยท่ีสดุ ร้อยละ 5.00 เม่ือมหาวิทยาลยัเลือกเป็นวิชาบงัคบัสําหรับนกัศกึษาทกุคน 

 

ตาราง 18 นักศึกษายินดีเข้าร่วมอบรมความรู้ ความสามารถและพัฒนาทักษะก่อนการปฏิบตัิงาน             

สหกิจศกึษา 

 

การอบรมก่อนการปฏิบตังิานสหกิจศกึษา จํานวน ร้อยละ 

1. เข้าร่วม 387 96.75 

2. ไมเ่ข้าร่วม  13  3.25 

รวม 400  100 

 

จากตาราง 18 แสดงว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามร้อยละ 96.75 ยินดีเข้าร่วมอบรมความรู้

ความสามารถและพฒันาทกัษะก่อนการปฏิบตังิานสหกิจศกึษา 
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ตาราง 19 ความคิดเห็นท่ีมีตอ่ชว่งเวลาท่ีเหมาะสมในการจดัอบรม 

 

ชว่งเวลาในการเข้าร่วมอบรม จํานวน ร้อยละ 

1. วนัธรรมดา ชว่งเย็น 85 21.25 

2. วนัเสาร์-อาทิตย์ 64 16.00 

3. ในช่วงปิดภาคเรียน      251 62.75 

รวม      400  100 

 

จากตาราง 19 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 62.75 มีความเห็นว่าควรจดัอบรม

ในชว่งปิดภาคเรียนมากท่ีสดุ และร้อยละ 16.00 น้อยท่ีสดุท่ีเห็นวา่ควรจดัอบรมในชว่งวนัเสาร์-อาทิตย์ 

 

ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างที่มีต่อการจัดโครงการสหกิจศึกษา

 พบว่า นกัศึกษาจากมหาวิทยาลยัเอกชนทัง้ 3 แห่ง มีระดบัความคิดเห็นต่อการจดัโครงการ 

สหกิจศกึษาในสถานศกึษาและสถานประกอบการ ดงัตาราง 20-21 

 

ตาราง 20 ความคิดเห็นของนกัศกึษาและบณัฑิตท่ีมีตอ่การจดัโครงการสหกิจศกึษา 

 

รายการข้อคดิเห็น ระดบัความคดิเห็น แปลผล 

Χ  S.D. 

1. หลกัสตูรท่ีเรียนควรมาจากความคิดเห็นในสว่นของ 

    นกัศกึษา มหาวิทยาลยั สถานประกอบการและสมาคม

วิชาชีพ 

4.04 0.86 ดีมาก 

2. การคดัเลือกนกัศกึษา ควรคดัเลือกจากคณุสมบตัเิบือ้งต้น  

    โดยสถานศกึษาและคดัเลือกจากการสมัภาษณ์ โดยสถาน   

    ประกอบการ 

4.21 0.77 ดีมาก 

3. ควรเป็นการเรียนการสอนท่ีเน้นการคดิ วิเคราะห์   

    ปฏิบตังิานได้จริงและสามารถแก้ไขปัญหาได้ 

3.71 0.96 ดีมาก 

4. ควรฝึกความมีระเบียบวินยั ความรับผิดชอบ ความตรงตอ่ 

    เวลาและคณุธรรมท่ีพงึปฏิบตัทิัง้ตอ่ตนเองและผู้ อ่ืน 

3.78 0.89 ดีมาก 

 



122 

 

ตาราง 20 (ตอ่) 

รายการข้อคดิเห็น ระดบัความคดิเห็น แปลผล 

Χ  S.D. 

5. ควรมีการจดัฝึกอบรมนกัศกึษาในชว่งปฐมนิเทศเพ่ือ 

    เตรียมพร้อมและสอดคล้องกบัสาขาวิชาชีพก่อน 

    ปฏิบตังิานสหกิจศกึษา 

4.19 0.76 ดีมาก 

6. ควรมีการมชัฌิมนิเทศ เพ่ือรับทราบปัญหา นําไปประเมิน 

    และแก้ปัญหาท่ีเกิดขึน้ระหวา่งเข้าปฏิบตัสิหกิจศกึษา 

    ในช่วงต้นเพ่ือนกัศกึษาจะได้ปรับตวัในการทํางานได้อยา่ง 

    ถกูต้องและเหมาะสม 

3.95 0.89 ดีมาก 

7. ควรมีการปัจฉิมนิเทศ เพ่ือสรุปปัญหา อปุสรรค และหา 

    แนวทางแก้ไขร่วมกนัระหวา่งนกัศกึษาและ 

    สถาบนัการศกึษา 

3.93 0.99 ดีมาก 

8. ควรมีการประเมินสถานประกอบการโดยนกัศกึษา 

    หลงัจากปฏิบตังิานเพ่ือสรุปปัญหา อปุสรรค และหาแนว 

     ทางแก้ไขร่วมกนัระหวา่งสถานประกอบการและ 

     สถาบนัการศกึษา 

3.92 0.93 ดีมาก 

9. ภาพรวมของความพงึพอใจท่ีมีตอ่การจดัสหกิจศกึษา 4.07 0.83 ดีมาก 

10. ภาพรวมของความพงึพอใจท่ีมีตอ่พ่ีเลีย้ง/ผู้ดแูลในขณะ 

     ปฏิบตัสิหกิจศกึษา 

3.61 1.07 ดีมาก 

11. ภาพรวมของความพงึพอใจท่ีมีตอ่สถานประกอบการท่ี 

     เข้าร่วมการจดัสหกิจศกึษา 

3.99 1.01 ดีมาก 

12. ภาพรวมของประโยชน์ท่ีได้รับจากการจดัสหกิจศกึษา 4.27 0.68 ดีมาก 

รวม 3.97 0.89 ดีมาก 

 

จากตาราง 20 แสดงว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม คือ นักศึกษาและบณัฑิตมีความคิดเห็นต่อ          

การจัดโครงการสหกิจศึกษา อยู่ในระดับดีมากทุกข้อ ส่วนภาพรวมของความพึงพอใจท่ีมีต่อ                        

สถานประกอบการท่ีเข้าร่วมการจดัสหกิจศึกษาและภาพรวมของประโยชน์ท่ีได้รับจากการจดัสหกิจ

ศกึษาอยูใ่นระดบัดีมาก  
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ตาราง 21 ความคิดเห็นของสถาบนัอดุมศกึษาเอกชนท่ีมีตอ่สหกิจศกึษาในสถานประกอบการ 

 

รายการข้อคดิเห็น ระดบัความคดิเห็น แปลผล 

Χ  S.D. 

1. สถานประกอบการควรมีระบบการปฎิบตังิานสหกิจศกึษา 

    ร่วมกบัสถาบนัการศกึษาท่ีชดัเจนและควรเป็นมาตรฐานท่ี 

    สอดคล้องกบัระบบสหกิจศกึษา 

4.09 0.78 ดี 

2. สถานประกอบการควรมีหนว่ยงานท่ีรับผิดชอบโดยตรงใน 

    เร่ืองสหกิจศกึษาและควรจดัพ่ีเลีย้งดแูลและประเมินการ 

    ทํางานของนกัศกึษาได้อย่างถกูต้องและเหมาะสม 

4.07 0.88 ดี 

3. สถานประกอบการควรมีสว่นร่วมในการกําหนดหวัข้อการ 

    จดัการเรียนการสอนและการปฎิบตังิานร่วมกบั 

    สถาบนัการศกึษา 

4.18 0.74 ดี 

4. สถานประกอบการควรทํา MOU ความร่วมมือระหวา่งสถาน 

    ประกอบการและสถาบนัการศกึษา 

4.21 0.67 ดี 

5. ภาพรวมของความพงึพอใจท่ีมีตอ่การจดัสหกิจศกึษา 4.18 0.74 ดี 

6. ภาพรวมของความพงึพอใจในประโยชน์ท่ีนกัศกึษาได้รับ 

    จากการจดัสหกิจศกึษา 

4.41 0.72 ดีมาก 

7. ภาพรวมของความพงึพอใจในประโยชน์ท่ีสถาน 

    ประกอบการได้รับจากการจดัสหกิจศกึษา 

4.31 0.67 ดี 

รวม 4.21 0.74 ดี 

 

จากตาราง 21 แสดงว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามความคิดเห็นของสถาบันอุดมศึกษาเอกชน               

ท่ีมีตอ่สหกิจศึกษาในสถานประกอบการอยู่ในระดบัดี  ส่วนภาพรวมของความพึงพอใจในประโยชน์ท่ี

นกัศกึษาได้รับจากการจดัสหกิจศกึษาอยูใ่นระดบัดีมาก และภาพรวมของความพึงพอใจในประโยชน์ท่ี

สถานประกอบการได้รับจากการจดัสหกิจศกึษาอยูใ่นระดบัดี 
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ผลการวิเคราะห์ความคิดเห็นของสถานประกอบการที่ มีต่อสหกิจศึกษาใน

สถาบันอุดมศึกษา 

 พบวา่ สถานศกึษาควรจดัโครงการสหกิจศกึษา โดยคํานงึถึงองค์ประกอบ ดงัตาราง 22 

 

ตาราง 22 ความคิดเห็นของสถานประกอบการท่ีมีตอ่สหกิจศกึษาในสถาบนัอดุมศกึษา 

 

รายการข้อคดิเห็น ระดบัความคดิเห็น แปลผล 

Χ  S.D. 

1. สถานศกึษาควรมีระบบการปฎิบตังิานสหกิจศกึษาร่วมกบั 

    สถานประกอบการท่ีชดัเจนและควรเป็นมาตรฐานท่ี 

    สอดคล้องกบัระบบสหกิจศกึษา 

4.21 0.77 ดี 

2. สถานศกึษาควรมีหนว่ยงานท่ีรับผิดชอบโดยตรงในเร่ืองสหกิจ 

    ศกึษาและควรจดัฝึกอบรมนกัศกึษาเพ่ือเตรียมพร้อมใน 

    การทํางานได้อยา่งถกูต้อง 

4.17 0.77 ดี 

3. สถานศกึษาควรร่วมกําหนดภารกิจการปฎิบตังิานและ 

    การประเมินผลงานกบัสถานประกอบการ 

4.28 0.67 ดี 

4. สถานศกึษาควรทํา MOU ความร่วมมือระหว่างสถาน 

    ประกอบการและสถานศกึษา 

4.23 0.72 ดี 

5. ภาพรวมของความพงึพอใจท่ีมีตอ่นกัศกึษาในการเข้าร่วม 

     ปฏิบตังิานสหกิจศกึษา 

4.35 0.67 ดีมาก 

6. ภาพรวมของความพงึพอใจในประโยชน์ท่ีสถานประกอบการ   

    ได้รับจากการจดัสหกิจศกึษา 

4.18 0.84 ดี 

รวม 4.24 0.74 ดี 

 

จากตาราง 22 แสดงว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามความคิดเห็นของสถานประกอบการท่ีมีต่อ          

สหกิจศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา อยู่ในระดับดี ส่วนภาพรวมของความพึงพอใจท่ีมีต่อนักศึกษา           

ในการเข้าร่วมปฏิบตัิงานสหกิจศกึษาอยู่ในระดบัดีมากและภาพรวมของความพึงพอใจในประโยชน์ ท่ี

สถานประกอบการได้รับจากการจดัสหกิจศกึษา อยูใ่นระดบัดี 
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ข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่าง 

ข้อเสนอแนะของนกัศกึษามหาวิทยาลยัสยาม 

 ในการเตรียมความพร้อมก่อนไปปฎิบตัิงานสหกิจศกึษา ควรจะกําหนดวนัที่เข้ารับอบรมท่ี

แน่นอน ควรเลือกรุ่นพ่ีท่ีผ่านการปฏิบตัิงานสหกิจศกึษามาเป็นตวัอย่าง เพ่ือให้นกัศกึษาได้ศกึษาจาก

กรณีศกึษาจริงๆ จากบคุคลท่ีเคยผา่นประสบการณ์โดยตรงด้านนีม้า 

 ควรมีการประชาสมัพนัธ์ให้มากกว่านีพ้ร้อมแนะนํา บอกถึงความสําคญัและประโยชน์ของสห

กิจศึกษาให้มากกว่านีเ้พ่ือเห็นภาพชัดเจนมากขึน้ ควรให้ผู้ ท่ีเคยเข้าเรียนสหกิจศึกษาและประสบ

ผลสําเร็จในหน้าท่ีการงานมาบอกเลา่เร่ืองราว การปฎิบตัติวัหรือเทคนิคตา่งๆ ให้ฟัง 

 ควรมีสถานประกอบการสหกิจศกึษารองรับนกัศกึษาให้มากกว่านีเ้พราะนกัศกึษาบางคนหาท่ี

ปฏิบตังิานได้ยากและบ้างก็หาไมท่นั อยากให้ทางมหาวิทยาลยัเสนอสถานประกอบการให้นกัศกึษาไว้

เป็นตวัเลือกในการตดัสินใจ 

 ควรจดัแผ่นป้ายประชาสมัพนัธ์ ชีแ้จงเก่ียวกับข้อดีของสหกิจศึกษาในการเข้าร่วมโครงการ

เพ่ือนกัศกึษาเกิดความสนใจท่ีจะเข้าร่วมมากขึน้ 

 ควรจะมีการทําให้นักศึกษาเข้าใจโครงการสหกิจมากกว่านี  ้เช่น จัดเตรียมเหมือนวิชา               

116-445 เตรียมสหกิจศกึษาและควรเน้นการประชาสมัพนัธ์ผ่านอาจารย์ผู้สอนทกุคนเพราะนกัศกึษา

บางคนก็ไมไ่ด้มี Facebook หรือเลน่ internet ก็ทําให้ไมรู้่เร่ืองสหกิจศกึษา 

 ไม่ควรท่ีจะประชาสมัพนัธ์เพียงแคใ่นระบบ Social Network เพราะมีหลายคนท่ียงัไม่ได้ให้

ความสนใจทางด้านนี ้ควรประชาสัมพันธ์ทางส่ือโทรทัศน์ วิทยุ หรือ ป้ายโฆษณาและควรมี                

การอพัเดทข้อมลูท่ีรวดเร็วย่ิงขึน้ เพราะบางครัง้การประชาสมัพนัธ์บางเร่ืองก็ช้าเกินไปทําให้นกัศกึษา

ไมค่อ่ยรู้ขา่วสารข้อมลูในเวลาอนัรวดเร็ว 

 ควรประชาสมัพนัธ์ให้กว้างกวา่นีแ้ละกระจายข่าวสารให้มากขึน้ เน่ืองจากนกัศกึษาส่วนมาก

ยงัไมรู้่จกัและไมเ่ข้าใจในวตัถปุระสงค์อยา่งแท้จริง 

 มหาวิทยาลัยควรให้ความช่วยเหลือ นักศึกษาท่ีได้สถานประกอบการท่ีตัง้อยู่ไกลๆ                

ในเร่ืองของการเดนิทางและท่ีพกั 

ข้อเสนอแนะของนกัศกึษามหาวิทยาลยัศรีปทมุ 

 ควรมีการประชาสมัพนัธ์ให้มากกว่านีแ้ละเข้าถึงนักศึกษาให้มากกว่านี ้เช่น สร้างเว็บไซต์

ผา่นมือถือ เพ่ือจะได้สง่ข้อมลูอพัเดทอยา่งรวดเร็ว 

 ควรประสานงานให้สถานประกอบการเข้ามาให้คําแนะนําและคัดเลือกนักศึกษาจาก

มหาวิทยาลยัโดยตรง 

  


